



长治市2024年“我们的节日·重阳”新时代文明实践主题示范活动现场，千余名老人合影。

(上接01版)

凝聚奋进力量 文明实践出新出彩

文明实践润民心，时代新风传万家。

从“文明实践”到“实践文明”，我市高度重视新时代文明实践工作，多措并举、多点发力，在全省率先实现新时代文明实践县、乡、村三级阵地全覆盖，并以一系列行之有效的举措不断拓展新时代文明实践中心建设，持续探索新时代文明实践中心建设的“长治路径”，逐渐形成了立足地方特色的“长治经验”，书写了新时代文明实践中心建设的“长治答卷”。

——所站齐发力，实践更有力。

绘好文明“施工图”，构建实践“大网格”。长子县新时代文明实践中心积极打造资源服务共享平台，提档升级11个实践所、292个实践站，高标准打造6个“文明集市”，延伸实践触角，扩大阵地建设。而这只是我市新时代文明实践中心建设的一个缩影。

这一年，我市持续巩固建设成果。坚持问题导向，探索突破路径，扎实推进新时代文明实践工作走深走实，聚焦阵地建设、队伍建设、活动开展等方面不断深化，全年多次召开全市新时代文明实践中心建设工作推进会，实现文明实践工作有效覆盖全面提升。

——活动为纽带，交流促提升。

“以大赛的方式开展新时代文明实践中心建设评比，不仅调动了大家的工作热情和积极性，还能向兄弟区县交流学习先进经验，为新时代文明实践建设充电蓄能。”去年10月，全省首家以所、站“一把手”为参与主体的长治市新时代文明实践中心建设工作“强素质、展风采、促提升”中心（所、站）素养大赛在潞城区人民大礼堂圆满落幕。

这一年，我市持续提升工作质效。通过“比一比”“看一看”等大赛形式，成功挖掘出一批彰显时代性、突出先进性、富有群众性的先进典型，推动实践工作提质增效、提档升级。特别是在为期两个月的“强素质、展风采、促提升”新时代文明实践



一分集市“公益课堂”点亮群众美好生活。

中心（所、站）素养大赛中，极大地调动了基层工作的积极性主动性，营造了比学赶超、进位争先的浓厚氛围。由大赛推出的16个移风易俗优秀作品参加全省移风易俗主题文艺节目征集评选展演活动，其中《喜事管家》荣获一等奖，并作为全省唯一代表、全国12个优秀节目之一，在全国移风易俗优秀文艺作品展演会上进行展演。

——文明润民心，实践聚能量。

理论宣讲、义务理发、普法宣传、健康义诊、技能培训、文艺汇演……2024年，我市充分依托新时代文明实践中心（所、站），借鉴传统的“赶集”形式，推出了新时代文明实践志愿服务“集市”，让群众享受到不同类型不同层次的志愿服务，在“赶大集”中感受到文明之风。

这一年，我市持续开展文明实践活动。围绕重要会议和时间节点，推动理论宣讲“筑同心”、教育服务“育桃李”、文化服务“种春风”、科技科普服务“施沃土”、健身体育“沐阳光”五项行动与“我在新时代文明实践中心过佳节”“文明集市”等品牌活动相结合，累计开展各类文明实践活动2万余场次，服务群众100余万人次。围绕中华民族传统节日，推动文明实践活动与“我们的节日”相融合，有力营造了理论宣讲天天有、教育服务常常在、文化服务不断线、科技科普在乡间、健身体育广参与的良好氛围。



赶“文明集市”，享“文明新风”。

结出惠民硕果 文明创建见实效

文明建设不止步，众志成城更美。

治理体系逐渐完善、治理能力日益增强、历史文脉得到延续、公共服务更加便捷、生活环境愈发美丽……在我市常态长效推进文明城市创建中，全市群众性精神文明建设水平持续提高，城市的文明程度、文化品位和百姓的生活品质显著提升。

——以文明筑城，向幸福出发。

“以前出门抬头就是电线，有的地方密密麻麻像蜘蛛网一样，看得人闹心，现在感觉清爽多了！”谈起我市架空线整治行动，家住潞城区西南山社区石榴巷的居民桑引平竖起了大拇指。通过整治清理，大街小巷更洁净有序了，楼道内杂物乱堆乱放、小广告乱张贴、墙面乱涂乱画等现象越来越少，城市环境更宜居，群众幸福指数进一步提升。

这一年，我市突出发挥文明城市创建牵引作用。制定印发《长治市常态推进文明城市创建行动方案》，部署开展文明城市创建“百日提升”行动和每月专项行动，在城市便道修整、缆线杆架归整、交通秩序治理、农贸（集贸）市场管理、便民生活圈建设、文明行为引导、公益广告规范、公共场所优质服务等方面重点推进，各区及相关部门聚焦民生、主动发力、专项施策、集中攻坚，常态提升城市治理能力水平。通过每月工作提醒、定期会议调度，协调推动四区及市直单位反馈的文明建设相关问题解决。

——造和美乡村，绘幸福底色。

在中共中央北方局“黎城会议”旧址所在地，黎城县北社村充分挖掘乡土资源，着力提升红色村庄外在“颜值”，丰富红色村庄内在“气质”，绘就了和美乡村新画卷。

这一年，我市突出发挥文明村镇、文明单位示范作用。立足保持全国文明村镇、文明单位的含金量和公信力，持续强化动态管理，严把准入门槛，推荐申报第七届全国文明村镇20个、全国文明单位10个，复查申报全国文明村镇26个、全国文明单位23个，建议取消全国文明村镇3个，进一步加强对49个精品示范村、345个提档升级村农村精神文明建设工作指导，切实提高文明村镇、文明单位示范带动能力和水平。持续加大巡礼宣传力度，带动全市乡风文明程度有力提升。

——追文明之光，塑美好心灵。

整洁优美的校园环境，丰富多彩的校园生活，独具特色的校园文化，还有朝气蓬勃、文明有礼的师生，如今的长治五中，不仅有琅琅读书声，更有浸润人心的文明之风。

这一年，我市突出发挥文明校园、文明家庭引领作用。持续释放文明校园立德树人阵地效能，完成3所全国文明校园复查工作，推荐2所学校申报全国文明校园。组织开展“清明祭英烈”“童声里的中国”“童心向党”“向国旗敬礼”等各类主题活动，推动校园精神文明建设内容愈加丰富。推进乡村学校少年宫结对帮扶活动，打造中央支持77所、市县级自建79所乡村少年宫，农村未成年人活动阵地得到巩固和加强。在国际家庭日和“七夕节”期间，市文明办积极联合市教育局、市妇联共同举办相关活动，引导全市广大家庭向文明家庭对标学习，倡导注重家庭、注重家教、注重家风的文明新风尚。

近悦远来风物新，最是文明润上党。

回望“文明四季”，过去的一年，我们聚焦文明培育、文明实践、文明创建，厚植精神力量，深耕文明沃土，培树时代新风，持之以恒塑文明之城，让文明之花在古城常开常盛，让文明之风在长治蔚然成形……

放眼“文明未来”，崭新的一年，我们将持续深耕厚植、共建幸福之城，文明引领、凝聚精神力量，多彩实践、丰富文明内涵，让信仰的旗帜在基层飘扬，让理想的明灯在心中闪亮，让文明的大潮在城市涌动……